

«ГЛАВНЕЙШИЙ НАРОД СИБИРИ...»

(освещение некоторых проблем в монографии
«История сибирских татар с древнейших времен
до начала XX века»)

Академией наук Татарстана в начале 1990-х годов перед Институтом истории была поставлена задача – создать много-томную историю татарского народа. Для этого необходимо было исследовать и написать историю разных этнографических групп татар. Результатом наших десятилетних научных изысканий явилась изданная в 2002 году монография «История сибирских татар с древнейших времен до начала XX века»¹. Хронологические рамки монографии довольно большие, в ней исследуется история сибирских татар и их предков за 37 веков, начиная с XVIII века до нашей эры и кончая 1917 годом.

Монография является многоплановым исследованием. В ней рассматриваются проблемы заселения Западной Сибири тюрками, сложные вопросы государственности сибирских татар, история завоевания Сибирского ханства Московским государством и колонизации Сибири, проблемы экономической и духовной жизни сибирских татар в период своей государственности и в составе Русского государства, а также экономическая и духовная жизнь русского населения Западной Сибири. Рассмотрены сложные взаимоотношения сибирских татар с татарами Поволжья и Приуралья.

В данной статье мы остановимся лишь на двух важнейших моментах, освещенных в монографии. Первый из них – заселение Западной Сибири тюрками, второй – образование татарских государств в Западной Сибири. Обе проблемы – сложные и до сих пор остаются дискуссионными.

Один из первых историков Сибири Г.Ф.Миллер писал: «Главнейшим народом Сибири являются татары, которые живут в южных местностях по Тоболу, Иртышу, Оби, Томи, Енисею и лежащих между ними степях... История татарского народа относит его к далеким временам, каким не может похвалиться ни один из европейских народов».

Но в прошлом история этого «главнейшего народа Сибири» преподносилась в искаженном виде. Появились труды, в которых авторы пытались утверждать, что в Западную Сибирь татары пришли в результате монгольского нашествия во главе с Чингиз-ханом в XIII веке². Однако исторические источники, исследования ученых, путешественников разных стран свидетельствуют, что сибирские татары до начала походов монголов в Среднюю Азию и Восточную Европу прошли длительный путь этногенеза, развития материальной и духовной культуры, строили города, накопили опыт государственных образований и связей с другими народами и государствами.

Вообще историю татарского народа, в том числе сибирских татар, невозможно изучать в отрыве от общетюркской истории, хотя и в ней еще немало неясных страниц. В процессе исторического развития тюркские народы контактировали со многими соседями. В мире нет ни одного этнически однородного народа, который сложился бы из одного этнического компонента. Процесс образования татарского этноса происходил на огромной территории от Оки до Оби, от низовьев Волги до Яика. Несомненно, на него повлияли многие тюркские и нетюркские народы, что отразилось во внешнем облике, диалектах, способе хозяйствования и форме быта разных этнографических групп татар. Но эти особенности не помешали сложению их обычаев и нравов, литературного языка и культурных традиций.

В общей семье древних и средневековых тюрков сибирские татары прошли длительный и сложный путь. Вот почему автор считал необходимым начать историю сибирских татар с краткого описания истории древних тюрков. Это необходимо еще и для освещения проблемы заселения Западной Сибири тюрками, которая всегда была дискуссионной.

Заселение Западной Сибири тюрками

Как известно по исследованиям археологов, человек появился в Западной Сибири в эпоху палеолита. Наиболее ранние находки неолита обнаружены вблизи г. Тюмени на берегу Андреевского озера. В Южной Сибири и на Алтае с середины второго тысячелетия до н.э., благодаря обилию меди и олова, существовала медно-бронзовая индустрия, соперничавшая с железной. Памятники медной культуры распространены по Оби и Иртышу, представлены многочисленными курганами и городищами. Они расположены по берегам рек и озер лесной и лесостепной зон современной Тюменской области.

Эти памятники, принадлежащие представителям короткоголовой расы, отдельные исследователи пытались отнести к уграм. К.Риттер, Н.А.Аристов, Г.Е.Грум-Гржимайло полагали, что эти памятники принадлежат известному древнейшему тюркоязычному народу Сибири – динлиам. А.Кастрен, В.В.Радлов и Д.А.Клеменц творцами медной культуры в Сибири считают енисейских кыргызов.

Западносибирская лесостепь до наших дней хранила тысячи городищ, селищ и курганов, оставленных древними людьми. Так, например, по Тавде, Пышме, Исети, Таре, по среднему течению Иртыша, Тоболу, Ишиму сохранилось более 720 курганов и городищ. Вся современная Томская область и Барабинская степь усеяны курганами, городищами и другими археологическими памятниками. Большинство древних крепостей и курганных могильников по определению археологов были созданы носителями саргатской культуры. Саргатская культура просуществовала не менее тысячелетия – с VI в. до н.э. по IV – V вв. н.э. Современная археологическая наука интерпретирует саргатскую культуру как полиэтничную⁴. Предположение о полиэтничности саргатского культурного объединения высказывают Н.П.Матвеева, В.И.Матющенко и Л.Н.Корякова⁵.

В составе племен саргатской культуры, возможно, были и отдельные древнетюркские племена. На южных грани-

цах распространения этой культуры – в Минусинской котловине жили динлины и гяньгуни, и в период завоевания этих земель они могли проникать сюда. В 55 г. до н.э. в Притоболье во главе с шаньюем Чжичжи пришли многочисленные отряды хуннов, какая-то часть их, несомненно, осталась здесь. Новые крупнейшие отряды хуннов пришли на Барабу и в Притоболье в 93 и 155 гг. н.э.

Ф.Т. Валеев, автор многочисленных трудов по истории, этнографии сибирских татар, поддерживает мнение современного историка А.В.Головнева о том, что среди хуннов, пришедших на территорию Западной Сибири, был целый ряд и других тюркоязычных племен. После гуннского переселения во II–III вв. они остались здесь, никуда не ушли⁶.

Можно с уверенностью предполагать, что тысячелетняя саргатская культура Притоболья, которая была одной из вершин в культурном развитии Западной Сибири, оказала свое прогрессивное влияние на развитие и формирование тюркских племен Западной Сибири – древних предков сибирских татар.

Ряд исследователей, в т.ч. турецкие историки Сафароглу Шукру Кая и Мударисоглу Одан, на основе сообщений античных авторов, начиная от Геродота, предполагают, что скифо-савроматский союз, существовавший в Западной Сибири, Казахстане и Восточной Европе в IX–IV вв. до н.э., и сарматский союз в тех же регионах (III в. до н.э. – III в. н.э.) были полиэтничными, и в их составе были тюркские племена⁷.

До настоящего времени исследователи-европоцентристы пытались отстаивать взгляды о позднем заселении Западной Сибири тюрками. При обнаружении здесь тех или иных исторических памятников, письменных или археологических, они начинают искать в них и «обнаруживают» следы европейской, иранской или угорской принадлежности.

Утверждения отдельных историков о том, что тюркские племена стали проникать в Западную Сибирь с IV века, а некоторых ученых – в еще более позднее время, отвергаются конкретными историческими фактами. Как писал А.Х. Халиков, уже на грани первого тысячелетия до н.э., т.е. около трех тысяч лет назад, здесь появились карасукские и близкие к ним прототюркские племена⁸.

Уже с III века до н.э. западносибирская степь попала под влияние Великого Хуннского каганата, с середины VI в. н.э. – Великого Тюркского каганата, в VIII веке – Уйгурского, в IX веке – Кыргызского каганатов. На рубеже IX–X вв. сложился Кимакский каганат, в составе которого была южная часть западносибирской лесостепи. Она была заселена кимаками и кыпчаками. После распада Кимакского каганата на территории будущих татарских государств Западной Сибири пришли значительные массы кимаков и кыпчаков.

Таким образом, тюрки в Западной Сибири жили задолго до н.э., и приход тюрков сюда продолжался на всем протяжении первого тысячелетия и в начале второго. Наиболее ранний приход тюрков в Западную Сибирь отмечается в бассейне Иртыша, Оби и Томи с юга, потом к востоку на реку Чулым. Рано началось заселение тюрками Барабинской степи. Г.Е.Грумм-Гржимайло не без основания писал, что родиной тюрков была Бараба. Барабинская степь долго служила промежуточным регионом их миграции. Пришедшие с юга тюрки некоторое время проживали на Барабе, потом перекочевали в северные, более спокойные районы Западной Сибири. Их места занимали новые пришельцы⁹.

Исторические источники подтверждают, что аналогичные миграционные процессы происходили и в степях Поволжья. Оно в начале первого тысячелетия начало заселяться тюрками, сюда пришли гунны, огузы, торки, печенеги, кыпчаки. Н.А.Аристов считал, что родиной кыпчаков было Алтае-Саянское нагорье, в VII веке они ушли на Иртыш, там жили до IX века, а в 890 году перешли на Урал, часть их осталась в Западной Сибири, смешалась с тюрками, пришедшими сюда до нашей эры и позднее. Перешедшие через Урал кыпчаки к середине XI века огромной массой двинулись на запад. В пути они встретились с остатками хазар, болгар, аланов, огузов, смешались и ассимилировались с ними. В течение одного-двух столетий значительно изменились их физический облик и культура. Новое этническое объединение на основе кыпчаков получило у русских наименование половцев.

Существует большая путаница в освещении истории кыпчаков. Некоторые исследователи признают кыпчаков и половцев одним и тем же народом, имевшим два названия в Европе и Азии, другие утверждают, что в степях Евразии жили два народа: кыпчаки (их в Западной Европе называли куманами) и половцы. Г.Е.Грумм-Гржимайло кыпчаков и половцев считает разными народами: кыпчаки были отюреченными динлинами, а половцы – народ, образованный из кыпчаков и канглов, пишет он. С.Н.Плетнева также признает их разными народами¹⁰.

До прихода хуннов в Западную Сибирь там жили сабиры (сипыры, или савиры), основная масса их ушла на Нижнюю Волгу и Кавказ, оставив свой загадочный этноним в качестве названия страны (Себер)¹¹.

В двух исторических преданиях сибирских татар, сообщающих о внедрении ислама в Западной Сибири в 1394–1395 гг., говорится о проживании там в этот период народов хотан, ногай, кара кыпчак и что все они – татары¹².

Китайские хроники, орхон-енисейские надписи, арабские и персидские исследования сообщают о проживании тюркоязычных татарских племен среди других тюрков. Можно предположить, что татары сыграли определенную роль в этногенезе сибирских и казанских татар.

С древних времен в Западную Сибирь проникали тюрки Поволжья, позднее – татары Поволжья и Приуралья. По историческим документам известно, что казанские татары пришли сюда при тюменском хане Ибаке и сибирском хане Кучуме. С XVII века миграция поволжских татар в Западную Сибирь стала регулярной.

В начале XIII столетия под давлением монгольских завоеваний народы меняли места своих поселений, возросло проникновение в Западную Сибирь тюркских племен. Но не замечается проникновение монгольских племен в Западную Сибирь во времена Чингис-хана и позднее. Западная Сибирь попала в орбиту восточных улусов монгольского государства, особенно улуса Шейбана. Но она была вдали от пути передвижения монгольских войск, ее оберегали такие крупные водные преграды, как реки Енисей, Обь, Иртыш, Тобол, озера, болота и леса.

Таким образом, можно сделать вывод: тюрки обитали в Западной Сибири еще до нашей эры; дальнейшее проникновение тюрков в Западную Сибирь было длительным процессом; предки сибирских татар были древними аборигенами Западной Сибири. С XV века начинается переселение в Западную Сибирь казанских татар. Новая волна миграции татар Поволжья и Приуралья начинается в XVII веке и усиливается в XVIII–XIX веках.

Образование татарских государств в Западной Сибири

Запутанным в исторической литературе является также вопрос образования татарских государств в Западной Сибири. В советской исторической литературе Сибирское ханство называлось осколком Золотой Орды. М.Г.Сафаргалиев пишет: «Основателем Сибирского ханства был потомок Шайбана Хаджи-Мухаммед, провозглашенный ханом Сибири в 1420 или 1421 г.». Это совершенно не соответствует действительности. М.Г.Сафаргалиев факт занятия престола Синей Орды чингизидом Хаджи Мухаммедом пытается представить как начало образования Сибирского ханства, что является искажением исторической правды¹³.

По сохранившимся источникам, первое государственное образование предков сибирских татар возникло на реке Ишиме предположительно в начале XII в. Ставка владетеля была в городке Кызыл Тура, тоже на Ишиме. Имя первого властелина в источнике не упоминается. Его преемником стал Кызыл-Тин, что значит краснотельный. Наследником Кызыл-Тина стал его брат Девлет, затем сын Юваш. Перечисляются имена 14 ханов этого государства. Это политическое образование, по-видимому, объединяло все улусы на берегах Ишима, в которых обитали предки современных сибирских татар. Далее летопись сообщает, что при хане Юзаке в ханстве начали пахать землю и сеять овес, полбу и ячмень¹⁴. Приишимье расположено недалеко от древних известных регионов пашенного земледелия – Минусинской котловины, приалтайских степей, в которых в период Кимакского каганата

существовало довольно развитое земледелие, сооружались даже сложные ирригационные системы. Как известно, после распада Кимакского каганата под натиском киданей часть земледельческого населения этого государства ушла в более спокойные районы Барабы, Приишимья и Прииртышья. С ними, по-видимому, пришло пашенное земледелие.

Источник не сообщает название этого первого татарского государства Западной Сибири, его условно можно назвать Ишимским ханством.

При хане Он-соне значительно расширяются владения этого государства, умножались его богатства, развивалась торговля. Сообщается, что он брал дань даже с родственников.

Вторым государством сибирских татар было Тюменское ханство, первым ханом которого был сын Он-сона Тайбуга. Он и является основоположником знаменитой тайбугинской династии тюменских ханов. Временем образования Тюменского ханства Г.Ф.Миллер считает период похода Чингиз-хана в Среднюю Азию – это 20-е годы XIII века. До 1481 года в Тюменском ханстве правили ханы местной тайбугинской династии. Это является доказательством того, что на это ханство власть золотоордынских ханов не распространялась.

После смерти Чингиз-хана владетелем улуса Джучи стал его сын Батый. На основании Ясы Батый выделил часть улуса Джучи – земли к северу от Балхаша – своему брату Орда-Ичену; другому брату Шейбану – земли к востоку от Яика по Иргизу и Оре. Улусы Орды-Ичена и Шейбана назывались Синей Ордой, земли в Поволжье остались во владении Батые и назывались Белой Ордой. Со второй половины XIII века улусы Орды-Ичена и Шейбана стали самостоятельными объединениями, независимыми от Золотой Орды. Но с первых лет образования в Синей Орде начались распри, междоусобицы.

Южнее Тюменского ханства располагались земли Синей Орды, где властвовали шейбаниды. Взоры их часто устремлялись в сторону богатого Тюменского ханства, однако междоусобица, начавшаяся в первые же годы существования Синей Орды, помешала шейбанидам предпринять какие-либо шаги по захвату его земель.

В 1420 году с помощью сына Идегея Мансура на престол Синей Орды был посажен шейбанид Хаджи-Мухаммед. Ему удалось захватить несколько улусов на юге Тюменского ханства, в Приишимье. Он перенес свою ставку в Кызыл Туру, бывшую столицу Ишимского ханства. Некоторые исследователи, в частности М.Г.Сафаргалиев, факт занятия Хаджи Мухамедом престола Синей Орды пытаются обозначить как начало образования Сибирского ханства.

В сочинении Хафиза Мухаммеда аль Ташкенди говорится, что Хаджи Мухаммед взял город Туру. В контексте ясно, что речь идет о городе Кызыл Тура, т.к. события происходили на Ишиме. Несмотря на это обстоятельство, некоторые исследователи отождествляют город Туру с городом Чимги-Тура, столицей Тюменского ханства, и делают вывод, что Хаджи Мухаммед стал сибирским ханом. Из-за этого искажения утверждается, что первым правителем Сибирского ханства был чингизид Хаджи Мухаммед, значит, оно основано чингизидами, и Сибирское ханство является осколком Золотой Орды, компилируется в отдельных трудах. Тем самым, несмотря на наличие серьезных исторических источников, отбрасывается трехвековая история государственности сибирских татар.

Правитель Государства кочевых узбеков Абульхайр в 1428 году захватил Кызыл Туру и правившего там Хаджи-Мухаммеда убил. Но положение в этом регионе сильно усложнилось образованием Ногайской Орды и Казахской Орды. Правители Ногайской Орды, Казахской Орды, Большой Орды и шейбаниды выступили против Государства кочевых узбеков, убили его правителя Шейх-Хайдара. Шейбанид Ибак, внук Хаджи Мухаммеда, при поддержке ногайцев захватил город Кызыл Туру и стал править татарскими улусами на Ишиме. В это время в Тюменском ханстве правил тайбугин Мар. И взоры шейбанидов были устремлены на тюменский престол¹⁵.

С помощью ногайцев Ибак занял тюменский престол, хана Мара убил, стал ханом Тюменского ханства и проявил себя активным деятелем тюркского мира. Он был первым шейбанидом на

тюменском престоле. Год начала правления Ибака не известен, но в русских летописях его имя упоминается, начиная с 1481 года. При Ибаке границы Тюменского ханства расширяются, оно выходит на международную арену, устанавливаются дипломатические отношения с Ногайской Ордой, Казанским ханством и Московским великим княжеством¹⁶.

Тайбугины не смирились со своим поражением. Ибак был убит тайбугином Мухаммедом (Махмедом), потомком убитого Мара. Одержавший победу Мухаммед, по-видимому, не совсем уверенно чувствовал себя в Чимги-Туре и перенес столицу государства на берег Иртыша, в 25-ти верстах от устья Тобола. Новая столица называлась Искером, Кашлыкком или Сибирью. По-видимому, это было старое укрепление или небольшой город. Свое государство со столицей в Искере татары называли «Себер йорты» («Сибирский юрт»). Так образовалось третье татарское государство в Западной Сибири – Сибирское ханство. Исторические документы дают возможность предполагать, что это произошло в 1495 году.

Шейбаниды, потерявшие власть в Тюменском ханстве, начали борьбу за сибирский престол. После долгой борьбы в 1553 году шейбанид Кучум, внук Ибака, занял престол в Искере¹⁷. Он расширил границы Сибирского юрта, занимаясь укреплением ислама в ханстве, т.к. после принятия мусульманской религии сибирскими татарами в 1394–1395 годах на его территорию пришли новые отряды тюрков, исповедовавших старую тенгрианскую религию.

В 1582 году Сибирское ханство было завоевано Московским государством, и оно прекратило свое существование.

Таким образом, исторические документы совершенно ясно подтверждают, что первое государство сибирских татар – Ишимское ханство было образовано их предками, первым владельцем Тюменского ханства был родоначальник местной тайбугинской династии сибирских ханов Тайбуга, третье, последнее государство сибирских татар также было образовано тайбугином Мухаммедом. Ни одно из этих государств не было образовано золотоордынцами. Все

три татарских государства Западной Сибири являются продолжением местной тайбугинской династии в разный исторический период. Среди известных истории правителей татарских государств Западной Сибири лишь два правителя – Ибак и Кучум были чингизидами-шейбанидами. Государство любого народа – результат длительного исторического развития. Государственность сибирских татар явилась закономерным продуктом народа, прошедшего большой исторический путь. Предки сибирских татар имели традиции государственности в составе древних тюркских каганатов.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ *Файзрахманов Г.Л.* История сибирских татар с древнейших времен до начала XX века. – Казань: Фэн, 2002.

² *Огородников В.И.* Очерки истории Сибири до начала XIX столетия. Ч. 1. – Иркутск, 1920. – С. 218.

³ *Огородников В.И.* Указ. соч. – С. 129; *Словцов И.Я.* Материалы о распределении курганов и городищ по Тобольской губернии // Тобольские губернские ведомости, 1887. № 24. – С. 26.

⁴ *Могильников В.А.* Об этническом составе культур Западной Сибири в эпоху железа // Этнокультурные процессы в Западной Сибири. – Томск: Изд-во Томского ун-та, 1983. – С. 77–90; *Словцов И.Я.* Указ соч. // Тобольские губернские ведомости, 1887, № 24. – С. 5.

⁵ *Матвеева Л.Н.* О погребальном обряде саргатских могильников Приишимья // Проблемы изучения саргатской культуры. – Омск: Омский ун-т., 1991. С. 16; *Матющенко В.И.* Об отношении саргатского населения к так называемому скифо-саргатскому единству // Проблемы изучения саргатской культуры. – Омск: Омский ун-т., 1991. – С. 14–16; *Корякова Л.Н.* Ранний железный век Зауралья и Западной Сибири. – Свердловск, 1988.

⁶ *Валеев Ф.Т.* Сибирские татары: культура и быт. – Казань, 1992. – С. 5, 6; Головнев А.В. Сибирские татары. Проблемы // Тюменская правда, 13 апреля 1989 г.

⁷ *Seferoglu Sukru Kaya, Muderisoglu Odnan.* Tutk Devltleri Tarihi (Etnologik bir Deneme) // Azerbeican Kultur Derneği Yayinjari. № 21. – Ankara, 1986. – С. 11–28.

⁸ *Халиков А.Х.* Татарский народ и его предки. – Казань, 1989. – С. 54.

⁹ *Грум-Гржимайло Г.Е.* Западная Монголия и Урянхайский край. – М.–Л., 1926. – С. 338.

¹⁰ *Плетнева С.А.* Половцы. – М., 1990. – С. 42.

¹¹ *Троицкая Т.Н.* Об этногенезе племен лесостепного Приобья в конце I тысячелетия н.э. // Происхождение аборигенов Сибири и их языков. – Томск, 1973. – С. 183–185.

¹² *Катанов Н.Ф.* О религиозных войнах учеников шейха Багауддина против иноземцев Западной Сибири // Ежегодник Тобольского губернского музея. 1904. Вып. XV. – С. 21.

¹³ *Сафаргалиев М.Г.* Распад Золотой Орды // На стыке континентов и цивилизаций. – М.: Инсан, 1996. – С. 476.

¹⁴ *Введенский И.* Исторические сведения о Сибири до покорения ее Ермаком // Тобольские губернские ведомости, 1883; *Гарифуллин И.Б.* Себер татарлары тарихы // Мирас, 2002. – № 5. – С. 34.

¹⁵ *Бояршинова З.Я., Степанов Н.Н.* Западная Сибирь в XIV–XVII веках // Материалы по истории Сибири. – Улан-Удэ, 1964. – С. 475–503; *Оксенов А.* Сибирское царство до эпохи Ермака. – Томск, 1888. – С. 7.

¹⁶ Акты исторические. Т. I. – СПб., 1841. – С. 336, док. № 289.

¹⁷ *Миллер Г.Ф.* История Сибири. Т. I. – М.–Л., 1937. – С. 197.

Г.Л.Файзрахманов,
*старший научный сотрудник
Института истории АН РТ,
кандидат исторических наук*